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Vize pro rovnost žen a mužů: Priority České ženské lobby pro 
následující volební období 
 
V posledním indexu rovnosti žen a mužů se umístila na 25. místě z 27 zemí EU. K nápravě 
tohoto stavu předkládá Česká ženská lobby, síť víc než 30 organizací hájící práva žen, 
7 prioritních opatření pro období 2025–2029. 

Tyto návrhy navazují na vládní Strategii rovnosti žen a mužů na léta 2021–2030 i mezinárodní 
závazky ČR. Vycházejí z expertízy a dlouholeté praxe našich členských organizací 
a považujeme je za zásadní pro spravedlivou, bezpečnou a ekonomicky prosperující 
společnost. 

Pro všech 7 priorit prosazujeme tzv. intersekcionální přístup, neboť různé skupiny žen čelí 
odlišným překážkám. Efektivní opatření proto musí zohledňovat a řešit specifické, často 
protínající se formy znevýhodnění, kterým čelí například romské ženy, ženy migrantky, ženy 
žijící se zdravotním postižením, samoživitelky, seniorky nebo ženy z LGBTQ+ komunity. 

 

Priorita 1: Bezpečí pro oběti genderově podmíněného a domácího násilí 
a efektivní pomoc 

●​ Zajištění dostupnosti a financování sítě specializovaných služeb pro všechny oběti, 
včetně osob s vícečetným znevýhodněním, a služeb pro původce genderově 
podmíněného násilí. Cílem je i zajištění 3 000 lůžek v bezpečném utajeném bydlení 
rozmístěných pro oběti po celé ČR (dle standardů Rady Evropy). 

●​ Vzdělávání všech profesionálů a profesionálek intervenujících v případech genderově 
podmíněného násilí.  

●​ Zrušení promlčení u trestného činu znásilnění.  

●​ Novelizace zákona č. 268/2025 Sb. („rozvodová novela“), tak aby byl obligatorně brán 
zřetel na páchání domácího násilí jednoho rodiče vůči druhému rodiči při rozhodování 
v opatrovnických řízeních. 

 

Priorita 2: Snížení nerovností žen a mužů v přístupu ke zdraví a zdravotní péči 

●​ Zavedení preventivních zdravotních programů pro romské ženy s cílem snížit rozdíl věku 
dožití, který je o 18 let nižší než žen majority 

●​ Zařazení menstruačních potřeb do snížené sazby DPH.  

●​ Ústavní ochrana práva žen rozhodovat o svém rodičovství. 
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●​ Novelizace zákona č. 66/1986, o umělém přerušení těhotenství, aby nejen cizinky 
s trvalým pobytem v ČR a občanky EU, ale i cizinky s dlouhodobým vízem 
a dlouhodobým pobytem v ČR (včetně držitelů dočasné ochrany a zvláštního 
dlouhodobého pobytu pro občany Ukrajiny v ČR) měly přístup k bezpečné a legální 
interrupci v českých nemocnicích. 

 

Priorita 3: Snížení nerovností mezi ženami a muži v souvislosti s péčí 

●​ Zavedení nepřenositelné, dostatečně placené doby části rodičovské pro druhého rodiče, 
a tedy plná transpozice směrnice EU o rovnováze mezi pracovním a soukromým 
životem rodičů a pečujících osob 2019/1158). Směrnice požaduje, nepřenositelnou část 
rodičovské v délce minimálně 2 měsíce s dostatečnou finanční motivací (finanční 
kompenzace na úrovni současné peněžité pomoci v mateřství). Toto opatření má za cíl 
podpořit rovnoměrné sdílení péče mezi partnery a snížit negativní dopad mateřství 
na pracovní dráhy žen.  

●​ Zrušení daňové slevy na manželku/manžela a zavedení opatření, které by finančně 
podpořilo toho z rodičů, který z důvodu péče má nižší příjem, případně osobu, která 
pečuje samostatně. 

●​ Zavedení nároku na místo v zařízení péče o děti pro děti od jednoho roku (dětské 
skupiny, mateřské školy) a odstranění tzv. childcare gap, tedy kritického období finanční 
nejistoty mezi vyčerpáním rodičovského příspěvku a garancí místa v zařízení péče 
o děti.  

 

Priorita 4: Zvýšení zastoupení žen v politice  

●​ Schválení novely volebního zákona, která zajistí vyvážené zastoupení žen a mužů 
na kandidátních listinách pro volby do krajských zastupitelstev, Poslanecké sněmovny 
České republiky a Evropského parlamentu. 

●​ Zavedení mechanismu nahlašování a postihování nevhodného a obtěžujícího chování 
v obou komorách Parlamentu a v rámci politických stran včetně vymezení se vůči 
takovému jednání v etických kodexech. 

●​ Důsledná regulace násilí a nenávistných projevů v online prostoru  

●​ Implementace návrhů  iniciativy Moderní sněmovna směřujících k předvídatelnému 
jednání Poslanecké sněmovny včetně změny jednacího řádu. 

 

 

 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1986-66
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/ALL/?uri=CELEX:32019L1158
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Priorita 5: Porodnictví a péče vedená porodními asistentkami​
 

●​ Novelizace § 18 zákona č. 48/1997 Sb., aby porodní asistentky mohly samostatně 
poskytovat nízkorizikovou péči v kontinuu (těhotenství–porod–šestinedělí) bez povinné 
indikace lékaře. Zároveň do Seznamu výkonů zavést „Kontinuální péči porodní 
asistentky“ a samostatné kódy pro vedení fyziologického porodu v centrech vedených 
porodními asistentkami ambulantně. Úprava zvýší dostupnost respektující, bezpečné 
a efektivní porodní péče, sladí ČR s EU praxí a sníží zbytečné intervence. 

●​ Zajistit vznik porodních center vedených porodními asistentkami (midwifery-led units) 
prostřednictvím úpravy vyhlášek č. 99/2012 Sb. a č. 92/2012 Sb. a nastavení jasných 
pravidel; v roce 2026 spustit 3 pilotní centra s nezávislou evaluací a připravit plán 
na rozšíření sítě na 14 center do roku 2030 v souladu se Strategií rovnosti. Rozšíří volbu 
bezpečného prostředí, posílí kontinuitu péče a důvěru žen v systém. 

●​ Vydat národní standard bezpečné a respektující péče prostřednictvím NIKEZ1 (adaptace 
ICI2 „12 kroků“). Implementovat vládní strategii BFHI3 (minimální standardy, školení, sběr 
dat o výživě, implementace Kodexu vč. novely zákona č. 40/1995 Sb.). Přijmout Strategii 
rozvoje respektující péče o matku a dítě. Tato opatření vedou k prevenci porodnického 
násilí, právní jistotě a k větší spokojenosti rodiček.  

●​ Definovat „nízkorizikovou rodičku“ a s participací všech stakeholderů nastavit indikátory 
kvality4, screening perinatálního duševního zdraví a sběru spokojenosti s péčí 
při porodu, na konci šestinedělí a v 1. roce po porodu. Zpřístupnit veřejný portál 
indikátorů kvality porodní péče (ÚZIS5/NZIP6) v jednotlivých zařízeních (vč. Robsonovy 
analýzy) a zajistit vymahatelnost datové povinnosti. Opatření zajistí řízení kvality, 
odpovědnost systému, informovanou volbu; snížení morbidity žen a dětí.​
 

Priorita 6: Prevence násilí a podpora respektu ve společnosti prostřednictvím 
vzdělávání 

●​ Doplnění očekávaných výstupů v rámci revize rámcových vzdělávacích programů 
pro střední vzdělávání (RVP SŠ) v oblasti vztahové, sexuální, mediální a digitální 
výchovy a prevence násilí a stereotypů s důrazem na zachování a aktualizaci 
průřezových témat tak, aby tato problematika byla v kurikulu systematicky 
a jednoznačně ukotvena. 

6 Národní zdravotnický informační portál 
5 Ústav zdravotnických informací a statistiky České republiky 
4 inspirace šíří indikátorů/definic u Guiguet-Auclair et al., 2023 
3 Baby-Friendly Hospital Initiative 
2 International Childbirth Initiative 
1 Národní institut kvality a excelence zdravotnictví 
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●​ Systémové zajištění povinných, akreditovaných modulů v pregraduální přípravě 
pedagogů a pedagožek i v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (DVPP), 
zaměřených na práci s rozmanitostí studujících, vztahovou a sexuální výchovu, prevenci 
násilí, genderově citlivý a rovný přístup, nenásilnou komunikaci a práci se stereotypy, 
v souladu s Kompetenčním rámcem absolventa a absolventky učitelství. 

●​ Nastavení a legislativní ukotvení funkčního a jednotného standardu školního 
poradenského pracoviště, který podporuje rovné příležitosti všech studujících 
a předchází předsudkům ve všech školách.  

●​ Vytvoření metodiky a navržení postupu k řešení případů sexuálního a genderově 
podmíněného obtěžování a násilí na školách všech stupňů vzdělávání. 

 

Priorita 7: Partnerství státu a občanské společnosti působící v oblasti genderové 
rovnosti  

●​ Systematicky zapojovat nevládní organizace působící v oblasti genderové rovnosti 
do vytváření politik a dalších forem spolupráce s resorty vlády ČR a jejich organizačními 
složkami, a to dle principů a v souladu s vládní Strategií spolupráce veřejné správy 
s NNO na léta 2021 až 2030, na ní navazující akční plány a metodiky. 

●​ Důsledně uplatňovat princip začleňování hlediska rovnosti žen a mužů (gender 
mainstreaming) v dotační politice všech resortů, a to jak procesním nastavením 
mechanismů pro genderové rozpočtování a sběr dat členěných dle pohlaví, tak věcným 
vymezením podpory rovnosti a odstraňování stereotypů jako explicitní priority v rámci 
obsahového zaměření dotačních výzev a podporovaných aktivit. 

●​ V souladu s požadavkem formulovaným ve vládní Strategii rovnosti žen a mužů na léta 
2021 – 2030 navýšit alokaci dotačního programu Podpora veřejně prospěšných aktivit 
v oblasti rovnosti žen a mužů min. na 10 milionů Kč. 

 

Česká ženská lobby a její členské organizace jsou připraveny poskytnout Vám odbornou 
součinnost a expertizu při naplňování těchto priorit. Těšíme se na budoucí dialog a spolupráci. 
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